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Ko kontroliše sadašnjost, kontroliše prošlost. 
Ko kontroliše prošlost, kontroliše budućnost. 

George Orwell 



SADRŽAJ 

Uvod 7 

Đorđe Tomić (Berlin) 
KAKO DEFINISATI NACIJU? NACIJA I NACIONALIZAM KAO PREDMET 
NAUČNOG ISTRAŽIVANJA 9 

Aleksandar Trudić (Novi Sad) 
KRATKA SOCIOLOŠKA STUDIJA 0 NACIONALIZMU 17 

Ana Ranitović (Beograd) 
ISTRAŽIVANJE 0 NACIONALNOM IDENTITETU U SAVREMENOM DRUŠTVU -
STUDIJA 0 NAJSLABIJOJ KARICI 21 

Petar Atanacković (Novi Sad) 
PORODICA, VASPITNI OBRASCI I SISTEM VREDNOSTI U PROCESU 
IZGRADNJE „NACIONALNE SVESTI” U SRBIJI 34 

Milivoj Bešlin (Novi Sad) 
OTVARANJE NACIONALNOG PITANJA U SRBIJI 
KRAJEM ŠEZDESETIH I POČETKOM SEDAMDESETIH GODINA XX VEKA 49 

Ilir Kalemaj (Budimpešta) 
NACIONALIZAM I ODNOS DRŽAVE PREMA SOPSTVENOM RODU: IREDENTIZAM 
U SRPSKOJ SPOUNOJ POLITICI 63 

Janus Pintarič (Ljubljana) 
NACIONALIZAM U SLOVENIJI - KRATKA ISTORIJA NACIONALIZMA U SLOVENIJI 
- OD XIX VEKA DO DANAŠNJIH DANA 77 

Vedran Obućlna (Zagreb) 
ALTERNATIVE ETNONACIONALIZMU 80 

Miloš Perović (Novi Sad) 
NACIONALIZAM I ISTORIJSKI REVIZIONIZAM KAO POSLEDICE 
SLOMA DRUŠTVENIH VREDNOSTI I DRUŠTVENIH NORMI 88 

Dragan Đukanović (Beograd) 
ANTIFAŠIZAM NA TLU NEKADAŠNJE JUGOSLAVIJE: 
KRIZA I OSPORAVANJE 93 

Aleksej Kišjuhas (Novi Sad) 
ISTORIJSKI REVIZIONIZAM KAO PSEUDOISTORIJA 99 





UVOD 

U protekle dve decenije u Srbiji je zabeležena čitava serija političkih i društvenih 
ekscesa, zasnovanih na nacionalnom pitanju i uzajamnoj netoleranciji. Posledice takvog 
delovanja u velikoj meri uticale su i na sadašnje društvene okolnosti, posebno one u 
kojima žive i odrastaju mlade generacije. Za Vojvodinu uobičajena atmosfera tolerancije, 
kulturne, nacionalne i verske različitosti drastično se izmenila, što je dovelo do porasta 
etnički, religijski i politički motivisanih incidenata. Novi sistem vrednosti, manifestovan 
u nekritičkom usvajanju nacionalističkih dogmi i modelu nasilnog ponašanja, naišao je 
na veliki odjek među mladima. Odrastajući u vremenu ratova, mržnje i siromaštva, u 
društvu gde predrasude zauzimaju značajno mesto, mlađe generacije postale su plodno 
tle za inkorporiranje različitih retrogradnih ideologija. 

Upravo u ovakvim okolnostima postali smo svedoci značajnih promena u javnom 
diskursu na polju različitih istorijskih i realpolitičkih tema, što u mnogome predstavlja 
posledicu krize identiteta koja je zahvatila savremeno srpsko društvo. Problem 
revalidacije i ponovnog tumačenja bliže i dalje prošlosti na ovim prostorima javlja se kao 
jedan od najizraženijih u čitavom korpusu. Poznato je da u prevrednovanju istorije 
najvažniju ulogu igraju potrebe političkih elita da poput Altera odvajaju ”korisnu” od 
”nekorisne” prošlosti. Imajući u vidu da onaj ko kontroliše sadašnjost raspolaže 
monopolom u tumačenju prošlosti i da pri tom igra odlučujuću ulogu u kreiranju 
budućnosti, ova pojava dobija na značaju. Paralelno postojanje najmanje dve verzije 
istih istorijskih događaja, rehabilitacija četničkog pokreta, reaktualizacija sledbenika 
Dimitrija Ljotića i Milana Nedića, revizija istorijskih udžbenika itd., samo su neke od 
tema koje traže detaljno prispitivanje u svetlu naučne objektivnosti. 

Projekat Nacija kao problem ili rešenje - Istorijski revizionizam u Srbiji pokrenut je 
upravo sa ciljem traženja odgovora na brojna pitanja: koja je uloga nacionalizma u životu 
savremene Evrope; da li postoje, i ako postoje, koje su specifičnosti nacionalizama na 
postjugoslovenskom prostoru; kakva je perspektiva takvog nacionalizma, i pre svega, 
kakva je perspektiva mlade generacije koja odrasta u okruženju u kome se pothranjuju 
predrasude, nacionalna isključivost i netolerancija? Namera sadržana u projektu jeste i 
otkrivanje razmera i uloge revizionističkih tendencija u savremenom srpskom društvu, i 
uticaja koji one imaju na opšte društvene tokove; da li se uz pomoć tako iskrivljenih i 
populističkih interpretacija prošlosti formira ”novi srpski čovek” regrutovan iz redova 
omladine. 

U osnovi projekta leži želja za multidisciplinarnim pristupom istraživanju najrazličitijih 
aspekata problema nacije, nacionalizma, njihovih definicija i istorijskog razvoja, njihove 
uloge u savremenom srpskom društvu, te perspektive u vremenu sve širih 
globalizacijskih procesa, kao i istraživanju fenomena istorijskog revizionizma, njegovih 
definicija i posebne povezanosti sa nacionalizmom. Naročito treba istaći pokušaj da se 
problemi nacije, nacionalizma i istorijskog revizionizma sagledaju iz vizure mladih ljudi 
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današnjice, pre svega kroz sagledavanje uticaja koji imaju na formiranje stavova, 
ponašanja i delovanja mladih generacija. 

Utoliko je neophodno istaći da i sami tekstovi obuhvaćeni publikacijom predstavljaju 
rezultat rada mladih, većinom neafirmisanih ili slabo afirmisanih autora, samih 
pripadnika tih mladih generacija koje su, najčešće na negativan način, neposredno 
iskusile uticaj nacionalističke politike i općte revizije sistema vrednosti. 

Na posletku treba reći da publikacija Nacija kao problem ili rešenje - Istorijski 
revizionizam u Srbiji, koja je nastala kao rezultat istoimenog istraživačkog projekta, ne 
predstavlja i njegovo definitivno okončanje, tim pre jer ne smatramo da je ovim 
projektom sama njegova problematika zahvaćena u celini, pa tako ne može biti ni 
”razrešena” ili rastumačena u potpunosti. Utoliko ova publikacija neće predstavljati kraj 
istraživanja, već upravo njegov stvarni početak. 

Uredništvo 



Đorđe Tomlć 

KAKO DEFINISATI NACIJU? 
NACIJA I NACIONALIZAM KAO PREDMET NAUČNOG IZUČAVANJA 

Ovaj tekst predstavlja kratak pregled najznačajnijih radova na temu nacije i 
nacionalizma i pokušava da odredi neke osnovne odlike nacije na osnovu ponuđenih 
definicija, kao i da ukaže na ključna pitanja i teorijske pristupe u vezi sa ovom temom. 

Ključne reči: nacija, nacionalizam, teorije nacionalizma 

Da li je moguće zamisliti svet bez pojma „nacija”? Da li se svet može zamisliti bez 
granica nacionalnih država? Da li je moguće odrediti ljude bez njihove nacionalne 
pripadnosti? Kako bi izgledao život bez pasoša, tj. bez državljanstva bilo koje države? 
Kakvi god bili odgovori na ova pitanja, oni ukazuju na kompleksnost odnosa koji se 
vezuju za „naciju” i „nacionalizam”. 

Pojmovi nacija, nacionalni identitet, nacionalna država, nacionalizam su sastavni 
delovi jedne ideje koja od početka devetnaestog veka do danas određuje način na koji 
je ceo svet uređen. Kao ideja, ali i kao istorijska stvarnost, nacija i odgovarajuća 
ideologija, nacionalizam imaju danas ne samo velik politički i društveni značaj, nego 
predstavljaju i predmet istraživanja različitih naučnih disciplina. 

Ovaj tekst predstavlja kratak pregled najznačajnijih radova na temu nacije i 
nacionalizma, i iako ne pretenduje na sveobuhvatnost pokušava da odredi neke 
osnovne odlike nacije na osnovu ponuđenih definicija, kao i da ukaže na ključna pitanja 
i teorijske pristupe u vezi sa ovom temom. 

Traganje za definicijom 

Objavljivanjem dela danas najznačajnijih autora teorijskih radova o nacionalizmu, 
Benedikta Andersona, Erika Hobsbauma i Ernesta Gelnera početkom osamdesetih 
godina, na prvi pogled konačno je pobeđena takozvana primordijalistička struja u 
raspravi o tome šta je, kako je, kada je, odnosno zašto je NACIJA1. 

Sve do početka osamdesetih godina nacija, odnosno nacionalizam, smatrani su za 
prirodno, pa samim tim i idealno društveno uređenje. Pokušaj da se nacija kao koncept 
veže za društvo shvaćeno kao sistem koji se zasniva na komunikaciji (Karl Deutsch) i 
principu solidarnosti (Max Weber) unutar tog sistema predstavljaju značajne definicije 
nacije. 

Ono što je karakteristično za ove najranije definicije nacije je tvrdnja da nacija postoji 
i da jedno društvo i ne može drugačije da postoji nego kao nacija. Ljudi pritom moraju 
da veruju da pripadaju toj naciji (Hugh Seton - Watson). Nacija shvaćena kao solidarna 
zajednica koja je svesna svoje zajedničke prošlosti, ali se pre svega ogleda u 
sadašnjosti mora se želeti (Ernest Renan). Činjenica da krajem 18. veka u većem delu 

1 Termin NACIJA ovde se ne odnosi na državu, kao što je to slučaj u anglosaksonskoj terminologiji, već označava 
suštinu i cilj ideologije koja jednu određenu grupu ljudi pokušava da definiše na osnovu određenih zajedničkih 
karakteristika te grupe, koja može, ali ne mora da sebe vidi kao etničku grupu, tj. grupu koju odlikuju „etnički” 
Atributi poput istogjezika, srodnosti i zajedničkog porekla, kulture, običaja i sl. 
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Evrope većina ljudi ili pripadnika jedne „nacije” nije bila „svesna” pripadnosti svojoj 
naciji, dovelo je možda do stvaranja slike „uspavane lepotice”, koja čeka nekoga da je 
probudi. Nacionalizam je u tom kontekstu shvaćen kao ideja koja vodi ka „buđenju” 
naroda ili društva, tj. uspostavljanju prirodnog stanja te nacije. Nacija postoji oduvek, a 
nakon uspešnog „buđenja” trajaće zauvek. Nacionalizam bi u tom smislu bio „budilnik”. 

Ideja o „buđenju” (staleža) koja je ostvarena u vidu Francuske revolucije i stvaranja 
francuske nacije uticala je i na buđenje drugih „nacija” u Evropi. Rezultat ovog buđenja, 
iako ono u osnovi nije bilo zamišljeno kao „nacionalno” je jednostavan koncept „nacija 
jeste država”, tj. teritorija. Pojavljivanje nečega što možemo nazvati političkim 
nacionalizmom i u onim „nacijama” koje nisu „imale” određenu „svoju” teritoriju 
predstavljalo je problem. Tako je nacionalizam kao ideja prerastao u ideju o slobodi, tj. 
oslobođenju od „okupacije” i „jarma” neke „tuđe”, jer ne „naše” vlasti, mada bi se do 
uvođenja moderne demokratije svaka vlast mogla posmatrati kao „okupaciona”. 
Problem teritorijalnih aspiracija pojedinih nacionalizama tzv. „malih naroda” (Hroch) bili 
su problem koji je u sebi sadržao veliki konfliktni potencijal. To je slučaj i dva veka 
kasnije, gde „slobodna teritorija” predstavlja problem, uprkos poznatoj činjenici da 
„teritorije ne mogu biti slobodne, nego samo ljudi” (Sundhaussen, 2007). Taj konfliktni 
potencijal bio je kasnije argument za podelu nacionalizama na progresivne i 
reakcionarne (Hans Kohn), pri čemu su progresivni nacionalizmi tzv. „državnih nacija”, 
tj. onih koje već poseduju državu na određenoj teritoriji, a reakcionarni nacionalizmi tzv. 
„kulturnih nacija” (Friedrich Meinecke). Da li slučajno ili ne i za ovaj primer neki autori 
vezuju progresivnost „Zapada” u odnosu na „Istok”, bar kad je reč o području Evrope. 
Progresivan ili ne, nacionalizam je u svom razvoju kao politička ideologija doveo 
konačno i do zločina u Drugom svetskom ratu kao i do činjenice da dobar deo evropskih 
„nacija” svoju nacionalnu tradiciju zasniva na proterivanju ljudi koji nisu smatrani za deo 
te nacije. 

Nacija kao konstrukt? 

Osamdesetih godina nauka počinje da naciju i nacionalizam proučava kao fenomen. 
Prekretnicu u posmatranju nacije kao „živog bića” i konačnog cilja ka kom se istorija 
kretala od početka čovečanstva predstavljaju radovi Benedikta Andersona, Erika 
Hobsbauma i Ernesta Gelnera. Osnovna ideja koja povezuje ove autore jeste saznanje 
daje nacija idejna tvorevina ili konstrukt i da u tom obliku ne postoji sve do 19. veka. 
Objašnjenja zašto dolazi do svesnog stvaranja nacije, odnosno ko su akteri iza ovog 
procesa se razlikuju. 

Anderson recimo, tvrdi da su štampa i tzv. „kapitalizam štampe” ti faktori koji 
omogućavaju širem krugu ljudi da „zamisli” neku zajednicu, pa tako zamišlja svoju 
zajednicu, a time počinje i da se identifikuje sa tom zajednicom, te da se oseća 
pripadnikom ili pripadnicom te zajednice. Mogućnost komunikacije putem štampanih 
medija na „narodnom” jeziku između udaljenih pojedinaca pruža se osim toga i 
zahvaljujući činjenici da im je jezik zajednički. Napuštanje tzv. „svetog jezika crkve”, 



Nacija kao problem ili rešenje / Istorijski revizionizam u Srbiji 11 

rezervisanog za mali broj privilegovanih i razvoj tržišta štampanih izdanja su faktori koji 
omogućavaju bržu razmenu informacija i komunikaciju između pripadnika jednog 
društva. Za razliku od Andersona, Gelner vezuje nacionalizam za problem države i 
društva. Gelnerova teza je da je nacionalna kultura ili nacionalna ideja bila uslov za 
funkcionisanje države u doba industrijalizacije, jer nacionalna mobilizacija društva 
putem jedinstvene kulture, komunikacionog sistema i obrazovanja predstavlja u to doba 
najefikasniji garant i zaštitu države. 

Razvoj nacionalizma kao ideje koju artikulišu određene elite od kraja 18. veka pa sve 
do danas možda najbolje opisuje Erik Hobsbaum. On pritom ne negira sasvim 
postojanje određenog „praoblika” nacije pre moderne nacije koji naziva 
protonacionalizam. Osećanje pripadnosti jednoj zajednici na osnovu određenih 
kriterijuma, koji, međutim, za Hobsbauma nisu u prvom redu jezik i srodstvo, već svest 
o pripadnosti jednoj političkoj celini, može predstavljati osnovu za stvaranje nacije u 
modernom smislu. 

Kako tzv. „elite” jedne grupe ljudi mogu da utiču na stvaranje nacije možda najbolje 
objašnjava model nastanka nacije u 19. veku češkog istoričara Miroslava Hroha. Hroh 
razlikuje tri faze u nastanku nacije: (A) nacionalizam „učenih ljudi”, (B) nacionalne 
pokrete i (C) masovnu prihvaćenost nacije. U prvoj fazi (A) određeni mladi obrazovani 
ljudi u toku svojih studija dolaze u dodir sa idejom nacije, počinju da se naučno bave 
narodnim jezikom, književnošću, običajima i si. Po „povratku2” u svoju jezičku sredinu 
oni nastavljaju da pišu, objavljuju radove o „nacionalnim” temama i polako okupljaju 
male krugove tzv. „patriota”. U drugoj fazi (B), tzv. „fazi agitacije” grupe tih patriota se 
organizuju u vidu partija ili udruženja, objavljuju časopise, letke i počinju da formulišu 
jasne političke ciljeve pre svega „svoju” državu. Treća faza je faza masovne podrške 
nacionalne ideje. U toj fazi (C) većina u društvu prihvata nacionalne ciljeve i 
„patriotama” daje legitimitet. U datim istorijskim okolnostima ova faza vodi do stvaranja 
„slobodne” nacionalne države. Ovaj model, primenjen prvobitno na „male narode”, tj. 
„ugnjetavane” narode koji postaju nacije u imperijalnom kontekstu (u ovom slučaju 
Austro-Ugarske) iako kao i svaka pojedinačna teorija nepotpun u svom objašnjavanju, 
ima značajan uticaj i na neke novije radove o nacionalizmu (vidi Biberovu studiju o 
nacionalizmu u Srbiji nakon 19453).” 

Značaj ove grupe autora koji pripadaju tzv. „konstruktivistima” je pre svega u tomešto 
su uspeli da zauvek otklone primordijalističku „istinu o prirodnom” u pogledu nacije, 
iako je i konstruktivizam sam bio izložen kritici. Jedan od najvažnijih kritičara je Antoni 
D. Smit koji odbija ideju da je nacija konstrukt 19. veka, te da je naciju moguće stvoriti, 
a da prethodno ne postoji odgovarajuća etnija. Okrećući se argumentima vezanim za 
identifikaciju pojedinca sa zajednicom koju je inače teško empirijski proveriti, Smit ide 

2 Uglavnom su te studije bile na «stranom» jeziku. Česti ciljevi studenata slovenskog porekla u Austriji bili 
su Beč ili drugi univerziteti na nemačkom govornom području. 

3 Florian Bieber: Nationalismus in Serbien vom Tode Titos bis zum Ende der Ära Milošević. (Nacionalizam u 
Srbiji od smrti Tita do kraja ere Milošević). Beč 2005, 33-34, 
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dotle da tvrdi da su antički Grci imali svest o „svojoj, grčkoj” etničkoj grupi. Ako se 
uzme u obzir činjenica da su „stranci” koji nisu pripadali toj grupi ili zajedničkoj kulturi 
smatrani i nazivani varvarima, možda ne treba sasvim odbaciti ovu tezu. 

Teorija nacionalizma? 

Smitova kritika konstruktivizma dovela je do rasprave između konstruktivista i „etno-
simbolista” kojima poput Smita pripada i Džordž Mos. Kao i Smita, Mosa zanima uloga 
simbola i mitova u prihvatanju nacionalne ideje većeg broja ljudi. Ova rasprava koja 
nakon više od dvadeset godina nije jasno rešena u korist nijedne od dve strane 
uglavnom je utihnula, zato što se svaki autor bavio različitim pitanjima, samo pominjući 
određene aspekte koje kritikuje. Činjenice da različiti teoretičari predmet svog 
istraživanja postavljaju na sasvim različite načine i da nikada nemaju istu kombinaciju 
problema kojima se bave, onemogućavaju jednu „metateoretsku debatu” (Tambini, 
1998). Proučavanje nacionalizma ne postavlja jasna pitanja već se kreće oko nekoliko 
centralnih problemskih kompleksa: 

1. Problem epohe nacija 
2. Problem sadržaja diskursa nacionalizma 
3. Problem nacionalizma i političke mobilizacije 
4. Problem nacionalizacije „masa” 

Za prvi problem vezuje se pitanje: kada i zašto baš tada dolazi do nastanka nacije? 
Moguća objašnjenja su funkcionalistička i odnose se na industrijalizaciju, 
modernizaciju, veću mobilnost i komunikaciju, procese koji tek u devetnaestom veku 
stvaraju uslove za razvoj nacije. Ono što se time ne objašnjava jesu pojave 
nacionalizma u sredinama u kojima je modernizacija prethodila nacionalnoj ideji. 

Drugi problemski kompleks pokušava da objasni sam sadržaj nacionalnih ideja, 
odnosno nastanak nacionalne doktrine. Osnovna pitanja u ovom kontekstu su: (1) da li 
se prilikom izmišljanja/ rođenja/ buđenja nacije koriste racionalno odabrani simboli ili 
postoje jasni, unapred utvrđeni kulturni sadržaji i (2) šta čini diskurs nacionalizma. Kad 
je reč o nastanku nacije i nacionalizma odgovori se kreću od kontekstualnog 
objašnjenja da je razlog za nastanak moderne nacije industrijalizacija, pa sve do 
objašnjenja da su nemački filozofi 19. veka služili kao uzor u stvaranju drugih 
nacionalizama. 

Treći kompleks pokušava da objasni koji su motivi elita da mobilišu sve veći broj ljudi 
nacionalnim idejama. Jedan odgovor bi mogao biti, da je u pitanju racionalni izbor, tj. 
jasni politički interesi pojedinih aktera. To, međutim, ne daje odgovor na pitanje koje 
pripada četvrtom bloku problema, a to je: zašto „masa” pristaje da bude mobilisana. 
Zašto i na koji način veći broj ljudi prihvata jednu takvu ideju i identifikuje se sa njom. 
Moguća objašnjenja su u vezi sa osećanjem pripadnosti jednoj zajednici, a sam osećaj 
pripadnosti moguće je stvoriti ili jačati npr. obrazovanjem. Kroz obrazovanje koje 
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Programski koncipira država prenose se i određena učenja o naciji. Postoje naravno i 
stavovi da ta kolektivna svest etnije postoji i mimo obrazovanja, te može dovesti to tzv. 
collective action. Svest o pripadnosti etniji može dakle dovesti do političkog 
nacionalizma. Jedno drugo objašnjenje bi bilo da pojačana mobilnost i društvena 
komunikacija u modernim industrijskim društvima vode do „sticanja svesti o 
pripadnosti” određenoj naciji, tj. do tzv. kulturne homogenizacije (Deutsch). 

Interesantno je da većina pomenutih autora, iako pokušava da odgovori na većinu 
ovih pitanja, ostaje dosledna u isticanju pojedinih aspekata koji možda samo u 
kombinaciji sa pitanjima ličnog, kolektivnog identita, ličnih interesa i drugim 
elementima „nacionalne identifikacije” mogu da izvan konkretnog istorijskog konteksta 
daju odgovor na pitanje: zašto nacija kao ideja ima sposobnost da mobiliše tako veliki 
broj ljudi, odnosno zašto je čak i danas toliko veliki broj ljudi spreman čak i da se žrtvuje 
i ako treba umre za naciju. U tom smislu bi možda trebalo ispitati određene vrednosti 
koje su za pojedinca od velikog značaja kao čast, hrabrost, društveno priznanje i si. Broj 
radova koji pokušavaju da objasne ove procese prevazilazi obim ovog rada, ali vredi 
pomenuti studije autora kao što su Šef (1994), Grinfeld (1992) ili Kalhun (1993, 
1997). Teorijski radovi o nacionalizmu danas se generalno vrlo kritički odnose prema 
različitim teorijskim pozicijama. Zanimljivi su osim toga radovi koji nacionalizam 
posmatraju kroz prizmu različitih drugih političkih ideologija i novijih teorijskih pristupa 
(Kalhun, 1993; Avineri, 1991; Juval, 2003), kao i radovi koji se teorijski bave 
nacionalizmima dvadesetog i ovog veka (Fenton, 2004; Keli/ Kaplan, 2001; Wilson, 
2001). Interesantni su zatim i radovi koji revidiraju pojmove kao što su nacija (Vitmajer, 
2002), etnija, etnicitet (King, 2002; Eriksen, 1991), nacionalni identitet (Smith, 2000; 
Van den Boshe, 2003) ili radovi koji istražuju odnos između nacionalizma i religije (Rifer, 
2003), nacionalizma i umetnosti (Terzić, 2007; Aberbah, 2003) ili čak nacionalizma i 
komunikacije putem interneta (Čen, 2005). 

Šta je nacija? 

Jedno pitanje koje nakon svih rasprava i dalje ostaje bez jasnog odgovora jeste: šta je 
tačno nacija? Ako definicijama pomenutih na početku dodamo i definicije Hobsbauma, 
Andersona i Gelnera videćemo da se definicije jednog istog pojma prilično razlikuju. Za 
Hobsbauma je nacija svaka dovoljno velika zajednica ljudi, čiji pripadnici sebe vide kao 
pripadnike jedne nacije. Nacija za njega pritom nije nikakva iskonska i nepromenljiva 
društvena jedinica, već pripada jednoj određenoj, modernoj istorijskoj epohi. Ona može 
da postoji samo u vezi sa konceptom nacionalne države. Gelner naciju definiše na 
sledeći način: (1) ljudi pripadaju istoj naciji, ako dele istu kulturu (u smislu jednog 
sistema misli, znakova, asocijacija i načina ponašanja i komunikacije). Pripadajući toj 
kulturi, pojedinac pripada naciji; (2) ljudi pripadaju istoj naciji, ako jedni druge 
prepoznaju i priznaju kao pripadnike iste nacije. To priznavanje implicira i priznavanje 
izvesnih uzajamnih prava i obaveza. I konačno, Anderson o naciji govori kao o 
zamišljenoj političkoj zajednici zamišljenoj kao istovremeno ograničenoj i suverenoj. To 
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znači da nacija ima svoje granice, tj. samo određene osobe su članovi te nacije, zatim 
ona je suverena u odnosu na druge i shvata se kao solidarna zajednica pored svih 
nejednakosti koje unutar te nacije postoje. 

lako ne postoji jedna univerzalna definicija nacije, mogu se izdvojiti neke bitne 
karakteristike nacije, oko kojih su različiti autori saglasni. Za pojam nacije bitno je 
sledeće: 

1. ZAJEDNICA: Nacija predstavlja zamišljenu solidarnu zajednicu ljudi koji poseduju 
svest o pripadnosti toj naciji. 

2. EKSKLUZIVNOST: Naciji po pravilu pripada samo ograničen broj ljudi. Ostali ili 
„drugi” ne pripadaju toj naciji. 

3. VREME NASTANKA: Nacija predstavlja moderan fenomen i postoji tek od kraja 
osamnaestog odnosno početka devetnaestog veka. 

4. DRŽAVA: Nacija se kao fenomen po pravilu vezuje za državu. Nacija teži ka 
„sopstvenoj” (nacionalnoj) državi. Po shvatanju nacionalizama devetnaestog veka 
pripadnici te nacije mogu biti slobodni samo ako imaju i „svoju” nacionalnu državu. 

One karakteristike oko kojih autori nisu uvek saglasni su sledeće: 

1. KULTURA: Nacija predstavlja jednu „sopstvenu” kulturu. Toj kulturi mogu pripadati: 
jezik, zajednička prošlost i sećanje na nju, simboli i određen sistem vrednosti. 

2. IDENTITET: Naciji u modernom smislu prethodi neki oblik svesti o pripadnosti etni-
ji ili etničkoj grupi. Samo u slučaju da postoji takav „etnički identitet” može doći do 
stvaranja nacije. Nacionalnom identitetu može isto tako prethoditi neka vrsta političkog 
identiteta, tj. svesti pojedinca da pripada nekoj političkoj zajednici ili državi, koja se 
ogleda, recimo u lojalnosti vladaru. 

Ako uzmemo u obzir da nijedna definicija ne može biti „tačna” ili „pogrešna” već 
samo korisna ili ne, shvatamo da je ovakav skup određenih karakteristika nacije 
preširok da bi služio kao teorijska osnova za konkretna istraživanja fenomena nacije. 
Zato se na osnovu ovih odlika nacije mogu i moraju formulisati konkretna pitanja. 
Osnovna pitanja koja se mogu izvesti iz ovog pregleda bila bi sledeća: 

- Postoje li „objektivne” karakteristike nacije i koje bi to karakteristike bile? 
- Da li nacija postoji izvan svesti čoveka? 
- Koju ulogu u vezi sa nacijom igra kultura, a koju država? 
- Koliko dugo postoje nacije? Kada je nacija? 
- U kakvim konstelacijama nastaje nacija? Kakvu ulogu ima modernizacija u 

nastanku nacija? 
- Koji je odnos između nacije i nacionalizma? 

Pored ovih opštih postoji naravno, čitav niz različitih drugih pitanja u vezi sa nacijom 
odnosno u vezi sa nacionalizmom, kako na teorijskom nivou tako i u vezi sa praktičnim 
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primerima, o čemu svedoči skoro nepregledna literatura o nacionalizmu i naciji. 

lako su neki autori krajem dvadesetog veka tvrdili da je nacionalizam mrtav i da 

nacija u obliku koji je imala od 19. veka na ovamo nema budućnost, vidimo da 

nacionalizam - bar kada je Evropa u pitanju - ostaje ako ne dominantna, a ono bar 

izuzetno rasprostranjena ideologija i u 21. veku. Uprkos ideji supranacionalne Evropske 

unije kao kulturnog okvira (a ne samo ekonomske unije), izgleda da nacionalne države i 

dalje ostaju nosioci slobode za većinu građana. To potvrđuje i sve veći broj 

konzervativnih vlada u različitim evropskim državama koje bi trebalo da „nacionalne 

interese” tih drčava zaštite od procesa globalizacije. Zašto je nacija i danas toliko 

bitna, pitanje je koje ostaje aktuelno, pa čak možda i dobija na značaju. 
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Aleksandar Trudić 

KRATKA SOCIOLOŠKA STUDIJA 0 NACIONALIZMU 

Tomas Hilan Eriksen je socijalni antropolog koji se uhvatio u koštac sa različitim 
terminima od kojih zazire veliki broj mislioca XX veka. Etnicitet, nacionalizam, 
multikulturalizam samo su deo šire naučne celine zapisane u korpusu (ne)stručne 
antropološke literature. Predstavio je vrstu metodološkog kvaliteta prednjačeći nad 
kvantitetom šturih podataka, iskoristivši ih za objašnjavanje gore navedenih termina. 

Suština svega toga leži u razlikovanju nacije i etničkih kategorija u odnosu prema 
državi. Tumačeći Gelnera, Eriksen predpostavlja da je nacionalizam moderna etnička 
ideologija, prema kojoj određena društvena grupa treba da dominira u državi. Tu sad 
nastaju početne problemske situacije. Šta sa grupama koje se ne mogu u potpunosti 
asimilovati? On uviđa da je i Gelner priznao postojanje takvih grupa sa istrajnošću 
dubljeg ispitivanja kulturnog identiteta podudarnog sa teritorijalnim, uz prisustvo 
emocionalno obojenih rodbinsko-vrednosnih veza. Zašto rodbinsko-vrednosne? 
Procesom socijalizacije i njenog prethodnog procesa internalizacije, usvajaju se načini 
zadovoljenja specifičnih potreba. Prvi stadijumi se dešavaju u porodici, kao primarnoj 
društvenoj grupi, naravno ne zapostavljajući vršnjačke i ostale uticaje drugih društvenih 
grupa. Još treba dodati da se o nacionalnom identitetu govori kao o konstrukciji, ne o 
njenoj „prirodnosti” (Eriksen 2004: 173). Eriksen spominje da ta konstrukcija leži u 
širokom pojmu kulture, a mikrosociološki gledano na etnički, odnosno nacionalni 
identitet polazi se od prvobitnih društvenih odnosa koji se dešavaju u prvoj desetini 
čovekovog života, kada je svest deteta velikim delom u porodičnoj stvarnosti ili u 
stvarnosti koja zamenjuje porodicu, ako dete nema upotpunjenu porodičnu strukturu ili 
porodicu nema uopšte. Sa politikom kao reprezentativnim fenomenološkim 
„receptom”, nacionalističke ideologije dobijaju još više na snazi, ako tu dodamo i 
simbole koji imaju znakovnu, značenjsku i emocionalnu ulogu repetitora duhovne 
konotacije. Krajnji ishod je u međusobnoj korelaciji pojedinac-društvo i obrnuto. 

Terminom „banalnog nacionalizma”u svakodnevnom životu npr. kod učenika kroz 
školske mape države u učionicama ili na poštanskim markama, novčićima, još više se 
„betonira” ideja nacionalizma u svesti, što i Eriksen napominje koristeći Biligovo 
objašnjenje (Eriksen 2004:178). Jačanje vulgarnog „banalnog nacionalizma” koji može 
da leži u patološkom razumevanju i kasnijem ispoljavanju ekstremnog oblika 
nacionalizma, vodi ka konfliktnim komunikacijskim relacijama čija se esencija nalazi u 
spoljašnjem tumačenju simbola i jezika nacionalizma sa vrednostima koja ga prate. 
Ovakvo stanovište zahteva podrobniju metodološko-naučnu potporu u istraživanjima 
klasno-slojnih struktura društava. Ipak, postoje neki predočeni rezultati u istraživanjima 
u područijima socijalne psihologije koja su se bavila poreklom etničkih stereotipija, 
predrasuda i oblicima nacionalne vezanosti (Rot 2003: 425). Sintezom određenih 
rezultata dobijaju se zaključci o naglašenijoj (najčešće pozitivnoj) autostereotipiji nad 
etničkim predrasudama i stereotipijama. Relativnost ove rečenice leži u socijalno-kultur-
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nom kontekstu vremena u kome se ispitanici koji predstavljaju reprezentativni uzorak 
nalaze, jer društvene prilike nisu konstantne, te u skladu sa tim pod stalnim su 
uticajem političkih, ekonomskih, kulturnih i ostalih činilaca. Potopuniji uvid u 
informacije o mestu i vremenu nastanka etničkog i nacionalnog identiteta, mogu nam 
pružiti antropološka, istorijska i politička nauka. 

Do društvenih promena može doći na različite načine: uticajem mas-medija, 
promenama međunacionalnih odnosa u državama u kojima postoji sukob interesa 
različite vrste i dr. Ne sme se olako zapadati u naučne redukcionizme o uzročnosti 
nastanka etničkih i nacionalističkih predrasuda. 

U tom kontekstu, pogrešno je pretpostaviti da je vulgarni „banalni nacionalizam” 
svojstven (samo) nižim društvenim slojevima, kao i kategorijama siromašnih i 
nezaposlenih u celokupnom urban-rural kontinuumu. Ova teza se usložnjava stalno 
prisutnom vertikalnom i horizontalnom pokretljivošću u društvenoj strukturi, što ne 
opovrgava činjenicu da postoje zajedničke karakteristike pojedinaca u ponašanju, kada 
je u pitanju ideja o nacionalnoj pripadnosti, posmatrajući pojedinca (grupu) kao činioca 
promena i jedinicu posebno izdvojenu za posmatranje bez učestvovanja. 

U svakom slučaju, ovde će se više govoriti o pojmu nacionalizma sa epistemološkom 
vodiljom u Eriksenovom delu Etnicitet i nacionalizam. 0 etnicitetu i multikulturalizmu 
neće biti posebno puno reči, ali će biti spomenuti zbog prikladne očevidne veze sa 
nacionalizmom. U tom pogledu, ne treba nacionalizmu prilaziti kao temi koja ne iziskuje 
puno pažnje, već naprotiv nacionalizam je i te kako aktuelna tema na ovim prostorima. 
Etnicitet podrazumeva više kategorija, počevši od kulturnog identifikovanja narodnosti 
grupe tj. društva sa integrišućom funkcijom, u jednu koherentnu, homogeniju celinu, 
što opet svakako ne podrazumeva kontekst u kome se pojima etnicitet. Shvaćen je 
idealno-tipski, što ne znači i da je nacionalizam spašen. No, u dosadašnjem izučavanju, 
nacionalizam odlikuje stav prema državi i građaninu, a etnicitet stav o pripadnosti 
narodu. U nekim društvima diskriminacija počinje i od etniciteta, sa potkom u genezi 
jedne grupe tj. društva, težeći ka etnocentrizmu kao odgovoru na nametanje drugačijeg 
načina i stila života. Kada dođe do preklapanja kulturološkog i teritorijalnog graničenja u 
egzistenciji društva, može se govoriti o preplitanju ove dve analitičke jedinice. Zbog 
očito vidljive kompleksnosti u distinkciji nacionalizam-etnicitet, mreža pitanja se mora i 
treba izroditi. 

Jedan od Erkisenovih primera nacionalizma jeste norveški, čiji integritet je iznađen u 
jasnom određenju jezika. Zajedno sa simbolima, jezik pruža vid sigurnosti u 
teritorijalnim granicama kulturnog identifikovanja, služeći kao sredstvo za stvaranje 
dela nacionalnog identiteta, pogotovo u industrijalizovanom društvu koje je počelo 
stremiti otuđenju, masovnoj mobilnosti i demografskoj heterogenosti. Situacija se 
komplikuje kada se na jednoj određenoj teritoriji nalazi relativno kohezivna grupa čije se 
vrednosti razlikuju od vrednosti većinske populacije. Prvobitne misli o nacionalizmu sa 
strasno naglašenom, gorućom, kako Eriksen kaže, „izmišljenom” nacijom u kojoj su 
sva prava svih ljudi izjednačene pod određenim uslovima, preuzimale su forme u skladu 
sa razvojem i promenama na globalnom, svetskom planu. Eriksen je izložio jedno zani-
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mljivo istraživanje Forsajtove o shvatanju nemačkog nacionalizma pre pada Berlinskog 
zida, sa rezultatima koji govore o nekim nejasnoćama oko određivanja nemačkog 
identiteta „biti Nemac” i sa stavovima prema strancima (Eriksen 2004: 196). 
Nepodudarnost idealno-tipski i kulturološki tumačenog etničkog identiteta sa 
nacionalnim (u smislu okvira teritorijalnih granica) nalazi se u društvima na trusnom 
području ratovanja, samo što se problemi mogu nalaziti izvan, unutar granica ili sa obe 
strane. 

U homogenizovanju heterogene celine stanovništva jedne države sa kulturom, 
Eriksen smatra da su tehnička sredstva u simboličkoj komunikaciji pružila masovnije 
širenje shvatanja nacionalnog identiteta sa jedne strane, i spoljašnjeg razjedinjavanja 
društava (u razlikovanju „mi” i „oni”) sa druge strane, ne uvidevši previranja i konflikte 
unutar same države među velikim brojem različitih grupa, baš uz pomoć posrednih 
sredstava masovnog komuniciranja. U neizbežno zamršenoj naučnoj deskripciji 
multikulturnih i multietničkih društava, Eriksen daje podelu nacionalizma na etniški i 
multietniški nacionalizam, sa zajedniškom karakteristikom u određenju državnih 
granica. Masovna kultura sa masovnim medijima (u modernim državama) shvaćenim 
kao delom posrednih sredstava masovnog komuniciranja, jeste kanal za protok 
različitih informacija. Informacije o kulturi i vrednostima nacije svakako mogu biti 
različito tumačene od strane pojedinaca, najčešće političkih vođa ili vladajuće stranke 
kao izvršnog tela interesa. 

Drugi pojam, pojam homogenizacije masovne kulture (Kloskovska 2001: 223) od 
poljske sociološkinje Antonjine Kloskovske objašnjava neke od mnogih uloga različitog 
tumačenja sadržaja poruke koja se plasira na različite načine, što preko tehničkih 
sredstava, što drugim vidovima simboličkog komuniciranja. Vulgarizirajuća 
homogenizacija podrazumeva površno, pojednostavljeno tumačenje sadržaja poruke o 
nečemu vrlo bitnom, ne samo u umetničkim delima, kao što je u ovom slučaju 
nacionalni identitet jednog društva (Kloskovska 2001: 224). Elita, koju čine pojedinci ili 
grupe ljudi sa mogućnostima (finansijskim, obrazovnim, etičkim, neretko fizičkim) 
neraspoloživim ogromnom broju ljudi, pokušavaju da stvore javno mnenje pomoću 
reklamne ili neke druge vrste propagande, za obezbeđivanje trenutnog ili budućeg 
položaja. U toj večitoj borbi interesa, gubi se prvobitna misao o tome da je društvo 
zaista jedna heterogena celina sa različitim vrednostima, koja se nalazi u stalnoj 
neizvesnosti zbog promena koje se dešavaju. 

Sa definicijom vrednosti kao „dispozicije koje određuju širok obim ponašanja i koje 
kontinuirano i trajno deluju” (Rot 2003: 322), naglasak može da se stavi na 
dispozicijski deo sa stavovima, jezički formulisanim, noseći sadržaj poruke koji važi 
društvenim konsenzusom u državi. 

Površno protumačen sadržaj vrednosti jedne ili više grupa, može biti vrlo opasan u 
svim segmentima života. Aksiološka disonanca (Kloskovska 2001: 124) kreće kao 
conditio sine qua non u društvu sa navedenim problemom tumačenja vrednosti. Zato 
treba pristupiti sa određenom dozom rezerve novinarskim sadržajima u emitovanju 
poruka različitog tipa, što zbog sklonosti ka hiperbolisanju situacije, što zbog širenja 
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negativnih predrasuda sa kojima se dotiče u trenucima kada je raspoloživost 
informacijama niska. Parcijalna ideološka struktura političkih programa nekih stranaka 
plasiranih putem televizijskog aparata, puki su indikatori nerealnog lirskog oslikavanja 
budućeg stanja stvari u državi. Racionalno promišljanje i objektivnost stupaju na snagu 
sa pravim tumačenjem vrednosti kroz otvoreni dijalog u obzirnosti prema različitim 
etničkim grupama. 
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Ana Ranitović 

ISTRAŽIVANJE 0 NACIONALNOM IDENTITETU U SAVREMENOM DRUŠTVU -
STUDIJA 0 NAJSLABIJOJ KARICI 

Istraživanje o nacionalnom identitetu koncipirano je kao studija o jačini različitih 
dimenzija identiteta, sa posebnim akcentom na nacionalnom identitetu, među 
populacijom gde se očekuje da identifikacija sa nacionalnošču bude najslabija. 
Rezultati su dobijeni analizom stavova „progresivne” omladine iz devet zemalja Istočne 
i Jugoistočne Evrope i dve zapadne zemlje. Pokazalo se da su različite dimenzije 
ličnosti, dinamične celine koja se sastoji iz različitih identiteta, plodna osnova za 
istraživanje uticaja koji granice zemlje imaju na to kako ispitanici vide sebe. Nacionalni 
identitet većine ispitanika izgrađen je na osnovu, često dramatičnih i teških, istorijskih 
iskustava i, u mnogim slučajevima, ovaj proces još uvek nije završen. Stoga se može 
očekivati da dimenzija nacionalnog identiteta bude posebno značajna u nacionalnoj i, 
naročito, spoljnoj politici, i da će imati uticaja na formiranje stavova prema regionalnim 
i globalnim institucijama, kao što su EU i NATO. 

Nacionalni Identitet u postkomunizmu 

Istraživanje o temeljima nacionalnog identiteta trebalo bi da se bazira na generaliza-
cijama stavova izraženih u ovom ispitivanju, ali moraju se uzeti u obzir i istorijsko i 
socijalno iskustvo u tim zemljama, sa akcentom na činjenici da su preko 40 godina bili 
pod vladavinom komunizma i na načinu na koji su obrazovali svoju postkomunističku 
nezavisnost. Priroda nacionalne identifikacije razlikuje se od zemlje do zemlje. U nekim 
slučajevima, nacionalni identitet je usko povezan sa osećanjem da je dotična zemlja 
„velika evropska” nacija, zahvaljujući identifikaciji sa evropskom kulturom, dok je u 
drugim slučajevima nacionalni identitet povezan sa nedavno stečenom nezavisnošću i 
može se povezati sa suverenitetom zemlje. U nekim slučajevima, obe stvari su u 
pitanju. Dalje, u mnogim slučajevima, ova nezavisnost od političke potčinjenosti 
„ugnjetaču” (bilo da se radi o Sovjetskom Savezu ili o Jugoslaviji) sinonimna je 
pribegavanju Zapadu, tako da se mnogo više ceni identifikacija sa Evropom, nego sa 
Istokom ili sa Balkanom. 

Prelaz sa diktatorske na demokratske oblike vladavine uglavnom je uspešan, a 
osnovni kriterijumi demokratije - vladavina zakona, slobodni i pošteni izbori, ljudska 
prava i sloboda izražavanja i organizacije, prava manjina - ispunjeni su u gotovo svim 
državama Jugoistočne i Istočne Evrope. Međutim, kvalitet demokratskih principa varira 
tokom vremena, zbog političkih partija koje su još uvek polarizovane na 
antikomunističkoj i nacionalističkoj strani. Uprkos činjenici da je proces političke 
transformacije sastavni deo postsocijalne tranzicije, država je uglavnom ostala 
centralizovana i paternalizovana, a nekadašnja bliska veza između partije i države 
zamenjena je sličnim odnosom između vladajuće elite i javne uprave. 
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Izgradnja identiteta 

Izgradnja savremenog nacionalnog identiteta u Jugoistočnoj i Istočnoj Evropi obliko-
vana je raskidom sa komunizmom i ekonomskim, društvenim i političkim procesima 
tranzicije koji su usledili. Za neke je pokretačka snaga bila ideja osnovnih sloboda i 
demokratije, dok je za druge to bio viši životni standard i pristup zapadnim dobrima. 
Međutim, ispostavilo se da period tranzicije ima mnogo izazova i u mnogim slučajevima 
podrazumeva teže uslove za život i više nesigurnosti nego u starom sistemu. Stoga su 
se stavovi ljudi u ovim zemljama promenili. Neki su žalili za predvidivošću i redom 
prethodnog režima, dok su drugi bili sumnjičavi u vezi sa novom politikom i njenim 
demokratskim institucijama. 

Pokreti za nezavisnost dosta naglašavaju istorijske događaje i ličnosti, kao i nacio-
nalne simbole i osobine, kao način ponovnog otkrivanja prošlosti, sa ciljem da se 
izgradi identitet odvojen od komunizma. Moderni nacionalni identitet predstavlja 
kombinaciju selektivne istorijske prošlosti zemlje, selektivnih događaja iz 20. veka, 
etničkog sastava, kulturnog nasleđa i geografskog položaja. U okviru ovog procesa 
ponovne izgradnje identiteta leži proces individualne identifikacije svake zemlje sa 
Evropom, lako većina zemalja Jugoistočne i Istočne Evrope smatra sebe evropskim 
zemljama (nezavisno od toga da li su članice EU), postoji ogromna razlika među 
nacijama, po ovom pitanju. Razlike se tiču nacionalnog pogleda na vezu između 
nacionalnog i evropskog identiteta Gesu li komplementarni ili se međusobno 
isključuju?), kao i toga da li smatraju da su kroz istoriju stalno učestvovali u razvoju 
evropskog društva, ili su povremeno bivali isključeni iz Evrope, tako što su potpadali 
pod tuđinsku vlast. 

STUDIJA 

Hipoteza 

S jedne strane, hipoteza glasi da će zemlje sa jakim osećanjem istorijskog pripada 
nja Evropi prepoznati procese sticanja nezavisnosti, demokratsku integraciju i 
sazrevanje nacionalnosti kao paralelan i komplementaran proces sticanju njihovog 
zasluženog položaja u Evropi. Međutim, zahvaljujući činjenici da je globalizacija 
umnogome kontradiktoran proces, teško je jednoobrazno definisati ulogu nacionalnosti 
i nacionalnog identiteta u njoj. Kao što je već rečeno, nacionalni identitet formiran 
1990-ih godina sastojao se od jake identifikacije sa Evropom i označavao je raskid sa 
komunizmom. S druge strane, mnoge od ovih zemalja smatraju sebe malim i podložnim 
spoljnoj dominaciji i stoga se boje razblaživanja njihovog (novog) nacionalnog i kulturnog 
identiteta. 

Imajući ovo u vidu, važno je istražiti u kojoj meri pojedinci smatraju da je njihova 
nacionalnost, definisana (novoutvrđenim) granicama ili kulturom, važna u određivanju 
njihovog ličnog identiteta, lako je to teško ispitati, u ovoj studiji je to shvaćeno kao 




